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Perguntas / Questions


___________________________________________________

Pergunta nº: 758/Question nº: 758

Título: /Title: Rendimento calculado no digestor contínuo de produção de celulose.
                   Por: / By: Fábio Sérgio de Almeida

E-mail: fsalmeida@am.ripasa.com.br

Questão: /Question:

Caro Professor Foelkel: Como vai? 

Eu estou bem, graças a Deus! Espero que você também esteja muito bem, pelo jeito sim, pois tenho acompanhado suas produções... Quanto tempo, não é? Pois é, este ano acabou que eu nem enviei o cartão de boas festas para você, como costumo fazer todos os anos, mas é que este ano nem tivemos cartões (redução de custos) e eu também tirei férias, voltei só na 2ª. Quinzena de jan/09 e acabou que me esqueci e foi passando!

Bem, desejo ainda um feliz 2009, com muita saúde e realizações!

Professor: algum tempo atrás eu perguntei (EUCA EXPERT) sobre o cálculo de tss de processo e você me disse muita coisa interessante que só agora consegui retomar, em função até de uma nova necessidade (determinação de rendimento)! Bem, estou tentando calcular o rendimento de processo de uma forma mais precisa que a atual (via peso e umidade da madeira) e já evolui um pouco conforme a criação de uma planilha Excel de cálculo, inclusive, aplicando alguns conceitos que você havia dito naquela oportunidade! Eu agradeceria muito também se você pudesse comentar algo sobre o que estou fazendo e alguma sugestão.

Um grande abraço,

Fábio S. Almeida

Tecnologia & Qualidade

Conpacel - Consórcio Paulista de Papel e Celulose

F (19) 2108 3347

__________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By: Fábio Sérgio de Almeida

E-mail: fsalmeida@am.ripasa.com.br

Caro professor:

Seguem novamente os cálculos já com as inclusões que fiz a respeito do tss gerado também na pré-O – dá cerca de 3,5% do tss total, inicialmente estimei 5% apenas p/ cálculo ontem a noite em casa, mas hoje fiz o balando abaixo e cheguei neste valor (3,5% - tss 0,0465) 

Um abraço,

Fábio

_________________________________________________

Resposta por Celso Foelkel: / Answer by Celso Foelkel:

Caro Fábio, bom dia
Depois de uma enorme espera de sua mensagem na minha caixa de entrada, já que não estava encontrando maiores oportunidades para debruçar sobre suas planilhas e tabelas, acabei tendo uma chance hoje.
Parabéns seu trabalho está muito bom, mostra que esteve atento quando lhe expliquei antes sobre como proceder para realizar esse tipo de estudo, descascando o abacaxi em partes.
Em relação a seus  dados, parecem-me OK, com os seguintes poucos comentários:
· a soma de soda cáustica, sulfeto de sódio e carbonato de sódio é denominada de ATT - Álcali Total Titulável; 

· não entendi como você calcula e afere o TSS do digestor - se é com base na queima de sólidos na caldeira de recuperação, descontando os sólidos da deslignificação com oxigênio. Se for assim feito, cuidado apenas onde medir o TSS na caldeira, se antes ou depois da recirculação de cinzas do precipitador eletrostático. Acredito que você tenha levado isso em conta, já que os sólidos secos minerais das cinzas em" loop fechado" devem também ser descontados. 

Sugiro levar algo sobre isso (sobre a metodologia e aferição dos resultados) para um evento da ABTCP.
Um forte abraço e sucessos. 
Celso Foelkel
__________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By: Fábio Sérgio de Almeida

E-mail: fsalmeida@am.ripasa.com.br

Grande Prof. Foelkel! Nem precisa se explicar quanto à demora, só de conseguir um espaço na sua agenda e, muito mais, uma resposta sua já é motivo de muita honra para mim! Muito obrigado pela consideração Professor!!

“não entendi como você calcula e afere o TSS do digestor - se é com base na queima de sólidos na caldeira de recuperação, descontando os sólidos da deslignificação com oxigênio. Se for assim feito, cuidado apenas onde medir o TSS na caldeira, se antes ou depois da recirculação de cinzas do precipitador eletrostático. Acredito que você tenha levado isso em conta, já que os sólidos secos minerais das cinzas em" loop fechado" devem também ser descontados.”

Isto mesmo, baseado nos sólidos da caldeira, porém descontando: os sólidos da Pré-O (inorgânicos + Orgânico – ver abaixo) + recirculação de cinzas (6% de cinzas!).

Carga Álcali Total Pré-O, kg/Adt
24



24

Rendimento Pré-O
97,0%
Perda Orgânico,  kg/Odt
30

27



Perda Orgânico,  kg/Adt
27

51

já considerado Na2CO3 também na Pré-O










tss Pré-O
0,051

Quem sabe fazemos um trabalho/apresentação disto juntos em algum evento...

Grande abraço,

Fábio

__________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By: Celso Foelkel
Fábio, há ainda outras frações orgânicas que precisam ser consideradas, exemplo - as perdas de matéria orgânica nos condensados da evaporação e nos VOCs do stripping, vents, etc.  (dá para estimar ou medir isso). Elas acabam sendo significativas e significam que seu rendimento seria um pouco menor do que você está calculando. Sugiro fazer uma relação entre DQO e matéria orgânica nos condensados, para ter uma melhor aproximação. Algo do tipo: um ppm de matéria orgânica equivale a quantos ppm de DQO nos condensados. Com essa relação, basta medir DQO e relacionar com as perdas orgânicas. Entretanto, você precisará fazer um balanço de massa, pois uma parte da DQO dos condensados retorna na lavagem da polpa.

Existem ainda as perdas de DQO junto com a polpa que sai da lavagem ("carry over") e vai ao branqueamento, também deveria entrar nos cálculos e nos balanços de massa.

Mantenha-me informado e depois publicaremos, porque não? Será algo valioso para a sociedade celuloseira.

Um abraço
Celso
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